



FÓKUSZPONT

MEGAKADÁLYOZTÁK EGY SZOMÁLI
KITOLONCOLÁSÁT – NAPIRENDRE
KERÜLT A KIRCHENASYL
FELÜLVIZSGÁLATA

Az egyházi menedékjog (*Kirchenasyl*) megsértése ellen tiltakoztak Németországban. Brémában egy szomáliai férfi kitoloncolását akadályozta meg egy száz fős csoport, néhány nappal utána pedig egy több, mint ezer fős tüntetésre is sor került. A két ország novemberben állapodott meg a szomáliai hazaküldésének fokozásáról.

Finnországba [toloncoltak volna ki](#) a németországi Brémából egy 25 éves szomáliai férfit, aki az [orosz határon](#) keresztül lépett be az Európai Unió területére, majd Németországban kért menedékjogot. Visszaküldését egy nagyjából száz fős, a Sion-gyülekezet egy csoportja akadályozta meg, akik az egyházi menedékjog (*Kirchenasyl*) megsértése ellen léptek közbe. Múlt hétvégén pedig egy nagyjából 1 300 fős tömeg vonult utcára Brémában, hogy tiltakozzanak a kitoloncolás ellen.

A férfinak szeptember óta biztosított menedéket az egyház, a brémai szenátus viszont azt állítja, miután a férfi Finnországban lépett be először az EU területére, a skandináv ország felelős a menekültügyi eljárásért. Thomas Lieberum lelkész elmondta, a szomáliai férfi arról számolt be, Finnországból többször erőszakkal próbálták kitoloncolni Oroszországba. A Szövetségi Migrációs és Menekültügyi Hivatal (BAMF) közlése szerint a férfinak nem élnek rokonai Németországban.

Novemberben Hasszán Sejk Mohamud hivatalos látogatás alkalmával érkezett Berlinbe, ahol Olaf Scholz német szövetségi kancellárral tárgyalt. A felek [megállapodtak](#) a jogalap nélkül Németországban tartózkodó szomáliai hazaküldésének fokozásában.

A brémai esetet követően a német belpolitikában vita robbant ki az egyházi menedékjog körül, Ulrich Mäurer belügyi szenátor szerint az egyháznak és a szövetségi kormánynak sürgősen egyeztetnie kell. A [Kirchenasyl](#) ugyanis még a történelmi időkben maradt fenn, erkölcsi és humanitárius indokokon alapul, a modern állami jogrendszerekben viszont nem rendelkezik jogi alapokkal. Jellemzi továbbá, hogy a hatóságok hallgatólagosan elfogadják a templomi menedéket, Németországban informális megállapodás áll fenn az egyházak és az állam között.

Korábban már [többször volt példa](#) arra, hogy az egyházi menedékjog ellenére menedékkérőket toloncoltak ki Németországból. Legutóbb októberben történt hasonló eset, akkor egy 29 éves afgánt toloncoltak ki Hamburgból. Májusban egy orosz családot küldtek vissza Spanyolországba, februárban pedig egy szíriai férfit szállítottak Dániába. Voltak ugyanakkor olyan esetek is, amikor sikerült megakadályozni a kitoloncolásokat: 2023 júliusában egy iraki házaspár kitoloncolását vonták vissza. A közelmúltban viszont egyre több egyházi menedékházat ürítettek ki a német hatóságok.

További egyeztetéseket sürgetett [Nancy Faeser szövetségi belügyminiszter](#) is, arra hivatkozva, hogy az egyházak nem helyezhetik magukat a német törvények fölé azzal, hogy akadályozzák a kitoloncolásokat. „Az egyházi menedékjog olyan kérdés, amelyet az egyházakkal együtt kell megoldani, nem pedig konfrontatív módon” – szögezte le. Thomas Lieberum lelkész szintén abban bíz, hogy el tudják rendezni a nézeteltéréseket, hasonló esetre ugyanis még nem volt példa Brémában.